
Лекция 3. Понятие системы линейных уравнений. Метод Крамера.

1.1  Понятие системы линейных уравнений.

Определение 1. Системой линейных уравнений, содержащей               m уравнений и n неизвестных, называется система вида
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где  числа aij – называются коэффициентами системы, числа                    bij – свободными членами.

Определение 2. Система  уравнений называется совместной, если она имеет хотя бы одно решение, и несовместной, если она не имеет ни одного решения.

Определение 3. Совместная система называется определенной, если она имеет единственное решение, и неопределенной, если она имеет более одного решения.

В последенем случае каждое решение  системы называется частным решением системы. Совокупность всех частных решений называется общим решением.

Решить систему – это значит выяснить, совместна она или несовместна. Если совместна, найти ее общее решение. 

Решение систем линейных уравнений методом Крамера.

Для решения систем линейных уравнений с большим количеством уравнений применяют метод Гаусса. Если же уравнений в системе не так много, то удобнее использовать метод Крамера. Этот метод основан на вычислении определителей.

Пусть дана система n линейных уравнений с n неизвестными:
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Составим определитель матрицы системы:
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Заменим в определителе ( первый столбик, соответствующий переменной х1, на столбец свободных членов b1, b2, …,bn, получим определитель (х1:
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Заменим в определителе ( второй столбик, соответствующий переменной х2, на столбец свободных членов b1, b2, …,bn, получим определитель (х2:
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Аналогично поступаем с третьим, четвертым, …, n –ым столбцами определителя (. В итоге получим n+1 определитель. Для того, чтобы найти неизвестные х1, х2 , …, хn используем формулы Крамера:
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При вычислении определителей могут возникнуть следующие случаи:

· если определитель матрицы системы ( отличен от 0, то система линейных уравнений имеет единственное решение;

· если определитель матрицы системы ( равен  0, а среди определителей              (х1, (х2, …, (хn  есть хотя один отличный от 0, то система линейных уравнений не имеет  решений;

· если определитель матрицы системы ( равен  0 и все определители                     (х1, (х2, …, (хn  равны 0, то система линейных уравнений  имеет бесконечно много решений.

Пример 3.

Решить систему линейных уравнений  методом Крамера:
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Выпишем определитель матрицы системы ( и вычислим его:


[image: image10.wmf]0

11

6

5

2

3

)

1

(

5

1

2

3

5

¹

-

=

-

-

=

×

-

-

×

=

-

=

D


Так как  (
[image: image11.wmf]¹

0, то система имеет единственное решение.

Заменим в определителе ( первый столбик на столбец свободных коэффициентов, получим (х :
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Заменим в определителе ( второй столбик на столбец свободных коэффициентов, получим (у :
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Найдем значения переменных х и у по формулам Крамера:
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Ответ: (-3;1)

Пример 4.

Решить систему линейных уравнений методом Крамера:
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Выпишем определитель матрицы системы ( и вычислим его:


[image: image17.wmf]0

2

0

16

4

6

4

0

0

)

3

(

1

2

)

4

(

2

1

4

1

1

)

3

(

2

1

)

4

(

1

0

4

2

0

4

1

2

4

1

1

3

2

¹

=

-

+

-

-

-

=

=

×

-

×

-

×

-

×

-

×

×

-

×

-

×

+

×

-

×

+

×

×

=

-

-

=

D


Так как  (
[image: image18.wmf]¹

0, то система имеет единственное решение.

Заменим в определителе ( первый столбик на столбец свободных коэффициентов, получим (х :
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Заменим в определителе ( первый столбик на столбец свободных коэффициентов, получим (у :
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Заменим в определителе ( первый столбик на столбец свободных коэффициентов, получим (z :


[image: image21.wmf]4

15

8

28

3

28

40

)

5

(

)

3

(

1

)

1

(

)

4

(

2

)

7

(

4

1

1

)

3

(

)

1

(

)

7

(

)

4

(

1

)

5

(

4

2

5

4

1

1

4

1

7

3

2

-

=

-

-

+

+

+

-

=

=

-

×

-

×

-

-

×

-

×

-

-

×

×

-

×

-

×

-

+

-

×

-

×

+

-

×

×

=

-

-

-

-

-

=

D

z


Найдем значения переменных х , у и z по формулам Крамера:
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Ответ:  (-1; 1; -2)































PAGE  
4

_1162718260.unknown

_1162963203.unknown

_1162963614.unknown

_1162964191.unknown

_1162964267.unknown

_1162964302.unknown

_1162964329.unknown

_1162964204.unknown

_1162964260.unknown

_1162963692.unknown

_1162963291.unknown

_1162963436.unknown

_1162963208.unknown

_1162962979.unknown

_1162963063.unknown

_1162962907.unknown

_1162717978.unknown

_1162718221.unknown

_1162718253.unknown

_1162718071.unknown

_1161411957.unknown

_1162717683.unknown

_1039812631.unknown

